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DOCUMENTO DE REFLEXÃO CRÍTICA
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MÁRIO ANTÓNIO FONSECA LOUREIRO (professor contratado)

Ano de 2001/2002 

Serviço distribuído: Componente lectiva - Foram-me atribuídas as turmas: 7A, 8A, 8B, 9A e a nova turma de TVA  (Transição para a Vida Activa) no total de 16 horas. Componente não lectiva - foi-me atribuído o cargo de subcoordenador de Educação Tecnológica com a carga de 1 hora.

Cargo desempenhado - subcoordenador de Educação Tecnológica (foi entregue relatório do exercício deste cargo ao executivo).

Cumprimento dos núcleos essenciais dos programas curriculares – Os programas dos vários anos foram quase cumpridos na integra. As aulas foram essencialmente aulas práticas; utilizei sobretudo o método demonstrativo. Nas aulas teóricas apliquei sobretudo o método expositivo. Na turma do 9ºA tive de dar mais aulas teóricas vem como revisões em parte por causa da prova global tendo-se obtido os seguintes resultados:  nota mínima foi 47%, média 60% e máxima 73%.

Acções de formação frequentadas e respectivas certificações - Entre Dezembro e Fevereiro tirei o curso de formação de formadores com a nota final de Bom.  Não possuía formação pedagógica, tendo esta formação contribuído muito para a minha formação como professor. Uma das aplicações imediatas deste curso foi a elaboração de planos das aulas da nova disciplina de TVA.

Relação pedagógica com os alunos – Para melhor desempenho dos alunos no estudo, a primeira e segunda aulas dediquei-as a métodos de estudo e comportamento a ter na sala de aulas. 

Os alunos de TVA tiveram um desenvolvimento razoável durante este ano lectivo.

Os alunos de ET fizeram imensos trabalhos, alguns concluíram mais de cinco trabalhos incluindo na turma 7ºA, apesar dos imensos problemas de comportamento do 1º período e ainda 2º tendo estes alunos finalizado o ano lectivo com um óptimo comportamento. 

Juntamente com o par pedagógico atribui as seguintes notas:

7ºA: 2*2; 13*3; 1*4; 2*5

8ºA: 9*3; 6*4

8ºB: 3*3; 6*4; 1*5

9ºA: 1*2; 6*3; 2*4 

O relacionamento com os alunos foi bom, pois muitos alunos gostavam de me ter como professor no próximo ano.

Participação em projectos da escola e em actividades desenvolvidas no âmbito da comunidade educativa - Colaborei com o clube de rádio e a  disciplina de educação musical na medida em que fiz reparações de vários equipamentos alguns com a ajuda dos alunos. Para  educação musical  preparei a produção do filme da actuação da Fanfarra de Brasfemes. No projecto da Área Escola, ajudei a realizar uma visita de estudo à Bracalândia, tendo comentado o filme que filmei sobre segurança nos divertimentos.  Ao longo do ano lectivo colaborei como técnico (engenheiro) quando solicitado. Colaborei na realização da peça de teatro nos Bombeiros. Colaborei também nas actividades de fim de ano lectivo nos dias 27 e 28 de Junho.

Desempenho de outras funções educativas, designadamente de administração e gestão escolares, de orientação educativa e de supervisão pedagógica - Para TVA com a colaboração do par pedagógico preparei os objectivos gerais e a forma de avaliação desta nova disciplina.

Preparei uma ficha de avaliação de capacidades de execução pelos alunos de TVA a pedido da professora Celeste dos apoios educativos.

Estudos realizados e trabalhos publicados – Estou a elaborar uma tese de mestrado sobre a origem de incêndios florestais tendo apresentado aos meus alunos a parte sobre a prevenção dos mesmos.
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