ESCOLA BÁSICA 2/3 Nº2 DE CONDEIXA-A-NOVA

DOCUMENTO DE REFLEXÃO CRÍTICA

(De acordo com o Decreto Regulamentar n.º 11/98 de 15 de Maio)
MÁRIO ANTÓNIO FONSECA LOUREIRO (professor contratado)

Ano de 2002/2003 

Serviço distribuído: Componente lectiva - Foram-me atribuídas as turmas: 7A, 7B, 7C ,7 D, 9A, 9B de (Educação Tecnológica grupo 27) e a turma de TVA  (Transição para a Vida Activa) no total de 21 horas semanais. Componente não lectiva – foi-me atribuído mais tarde o cargo de Delegado de Segurança, com a carga semanal de 1 hora.

Cargo desempenhado - Delegado de Segurança (foi entregue relatório do exercício deste cargo ao executivo).

Cumprimento dos núcleos essenciais dos programas curriculares – Os programas dos vários anos foram quase cumpridos na integra à excepção no 7ºano de Acumulação e transformação de energia e Regulação e controlo em virtude de só haverem por ano lectivo cerca de 30 tempos de aulas tempo insuficiente. Também nas turmas do 7º ano empreguei para as aulas teóricas um filme sobre Educação Tecnológica que solicitei à Porto Editora, para conseguir leccionar a teoria em pouco tempo. As aulas foram essencialmente aulas práticas; utilizei sobretudo o método demonstrativo. Nas aulas teóricas apliquei sobretudo o método expositivo. Na turma do 9ºA 9ºB tive de dar mais aulas teóricas vem como revisões em parte por causa da prova global tendo-se obtido bons resultados conforme relatórios entregues.
Acções de formação frequentadas e respectivas certificações -Participei no Seminário subordinado ao tema “Eu gosto de ser Professor” no dia 28 de Fevereiro de 2003 (de tarde). 
Participei no curso de formação sobre materiais pedagógicos para Educação tecnológica, fornecidos pela empresa ALECOP para a nova escola básica 2,3 nº2 de Condeixa-a-Nova, que decorreu na EBI Ponte das Três Entradas nos dias 24 a 26 de Fevereiro de 2003, não tendo recebido até agora o certificado.
Relação pedagógica com os alunos – Com os alunos do 7º ano iniciei as aulas com matéria sobre segurança em especial a eléctrica e a rodoviária. Com a mudança para a nova escola comecei a empregar os kits didácticos da Alecop indo assim, mais ao encontro dos novos objectivos da Educação Tecnológica, pois nas antigas instalações não havia outros equipamentos necessários nem condições.

Os alunos de TVA tiveram um desenvolvimento razoável durante este ano lectivo.

Os alunos de ET do 8º e 9º fizeram muitos trabalhos, alguns concluíram mais de cinco trabalhos. 

O relacionamento com os alunos foi bom, pois muitos alunos gostavam de me ter como professor no próximo ano.

Participação em projectos da escola e em actividades desenvolvidas no âmbito da comunidade educativa - Colaborei com o clube de rádio na montagem e manutenção dos equipamentos.

Com a disciplina de educação musical na medida em que fiz reparações de vários equipamentos alguns com a ajuda dos alunos. 
Para o desfile de Carnaval fiz a estrutura metálica para decorar o carro alegórico e conduzi a viatura alegórica no dia 28/2/2003 (de manhã). 
Para a inauguração da nova escola fotografei, filmei e preparei a produção do filme sobre a inauguração. Também para a inauguração montei e desmontei o som.

Ao longo do ano montei várias vezes o som tendo dado formação a colegas professores de música Mário e Anabela), a alunos (em especial o Telmo) e ao Sr Luís (funcionário) que já sabem fazer a montagem e a respectiva técnica de som. 

Colaborei da realização da Área Projecto do 7ºA, tendo ficado registado em acta o agradecimento da minha colaboração.

Colaborei também nas actividades de fim de ano lectivo nos dias 25, 26 e 27 de Junho.

Na sala de ET estiveram em exposição para além de alguns trabalhos realizados durante o ano lectivo várias montagens interactivas sobre mecanismos, movimentos, electricidade, electrónica, magnetismo e de pneumática.

Participação em projectos de outras escolas - A pedido de outro colega de Educação Tecnológica (grupo 28) da Escola Básica da Gafanha da Encarnação, colaborei na realização de um projecto de Geografia sobre percursos num Mapa-Mundo iluminado e sequenciado.  

A pedido da Escola Secundária da Quinta das Flores, realizei a Acção de Formação “A Indústria Electrónica e saídas profissionais”, realizada na Escola Secundária da Quinta das Flores, em Coimbra, no dia 25 de Novembro de 2002 e no dia 20 de Janeiro de 2003.
Desempenho de outras funções educativas, designadamente de administração e gestão escolares, de orientação educativa e de supervisão pedagógica - Para TVA com a colaboração do par pedagógico melhorei os objectivos gerais e a forma de avaliação desta nova disciplina. Melhorei uma ficha de avaliação de capacidades de execução pelos alunos de TVA.

Reparei e liguei vários equipamentos audiovisuais. 

Reparei com a ajuda dos alunos do 9ºA a máquina de furar que tinha queimado o motor.

Para a mudança da nova escola trouxe de várias empresas caixas para embalar os vários materiais. 
Remontei na biblioteca o sistema de edição de filmes. 
Fiz a montagem das máquinas na sala de ET.
Fiz vários cabos de áudio e vídeo para diversos fins.

Fiz com os alunos as quatro colunas do auditório (um metro de altura a duas vias com altifalantes Visaton) e as seis colunas do recreio com transformador de 100V.

Montei seis placares de cortiça em vários pontos da escola e mudei um da arrecadação de música para a sala de música.

Montei estantes de madeira na arrecadação da cozinha em colaboração com os alunos e arrumei alguns novos materiais nessa arrecadação. Ajudei também na arrumação de arquivos antigos. 
Ajudei a montar as mangueiras para rega.
Da escola velha aproveitei madeiras e outros materiais para a realização de trabalhos tendo assim reduzido custos para a escola.

Estudos realizados e trabalhos publicados – Estou a elaborar uma proposta de legislação sobre segurança nas escolas e para implantar no país um programa eficaz de segurança e prevenção.
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